

在十号大院构思《梅花党》故事

——作者张宝瑞谈当年“手抄本”是如何诞生的

根据张宝瑞的“文革”手抄本《一只绣花鞋》改编的26集电视连续剧《梅花档案》，近几年在全国播出，引起热烈反响，据收视调查网最新调查显示，《梅花档案》最高收视率达到20.14点，平均收视率为18.1点。而湖南经视播出《梅花档案》一剧时，收视率最高竟达到40个点。人民文学出版社最近推出“文革”手抄本《一只绣花鞋》当时的续篇《龙飞三下江南》。作者张宝瑞近日由感而发畅谈了这些手抄本诞生的由来。



年轻时的张宝瑞



■ 当年的“手抄本”

十号大院萌生想象

1952年出生在北京的张宝瑞说，他从小居住的北京东城喜鹊胡同十号大院对他后来创作梅花党系列故事产生的影响非常大。那是他创作《一只绣花鞋》《龙飞三下江南》《绿色尸体》等一系列梅花党故事的源泉所在。

他说，十号大院是一个典型的北京四合院，抗战之前这里是一

对年轻的日本夫妇居住的地方。据说有一天，人们发现这对日本夫妇被人杀死在浴盆里。抗战胜利之后，这所凶宅才由普通中国百姓居住。“我家住的是二进院的东厢房，原来是日本人家的厨房，一大一小两间屋子，很小。院子的厕所三进院后面，每次上厕所都要穿过悠长的回廊。13岁时，有一天晚上想上厕所，拿了一个手电筒，朝厕所跑去。我扭开手

电筒，不亮，忘记放电池了。我正蹲坑，忽然听到隔壁女厕所那边有动静，呼呼的喘气声——我真的有些害怕了。这时我出现了幻觉：感觉到一块砖落了下来，伸过来一只黑手，手背上刻着一朵金色的梅花——喜鹊胡同的十号大院以及大院周围的一些建筑使我萌生了很多丰富的想象，后来都体现在自己编出的一系列关于梅花党的故事里面。”

考入大学，他在工厂整整呆了十年时间。那时工厂的工作特别累，而且是三班倒，上夜班的时候最难熬。他作为生产班长，最初的目的就是为了调动大家干活儿的积极性，特别是上夜班的时候大家都是爱犯困儿，于是，他就给大家讲故事。他现编现讲，特别吸引人，大家都把眼睛瞪得溜圆听他的故事。这一讲就是十年。

他最初讲的故事流传最广的，就是关于梅花党的系列故事，其中第一个就是《一只绣花鞋》的故事。敌特梅花组织的每个成员都带有梅花标志，1948年南京风雨飘摇之际，我党地下工作者龙飞受地下党委派，潜入紫金山梅花组织总部，准备偷取记有梅花组织人名单的梅花图，失败逃遁。从此，梅花图音信杳无……

现编现讲成为系列

张宝瑞说：梅花党的系列故事包括《一只绣花鞋》《绿色尸体》《龙飞三下江南》《火葬场的秘密》《一幅梅花图》《金三角之谜》等。“绣花鞋是梅花党人的接头信物。我写的这个故事，主要是描写国民党特务潜入大陆，准备反攻大陆的时候，我党进行反特工作的情节。故事引人入胜，我也就有了现编现讲的积极性，同时将梅花党的故事用文字记录下来，形成了‘文革’时期独特的手抄本。”

闻逸

夜班难熬故事解困

1969年3月1日，张宝瑞被学校分配到北京最东南的北京铁合金厂工作，直到1979年3月1日



新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等



锁定

中央电视台电影频道播出的《小美人鱼2》，
赢香港迪士尼乐园“家庭奇妙之旅”。

11月24日晚10:00首播，11月25日早10:20重播。

中央电视台电影频道即构播出迪士尼经典动画电影《小美人鱼2》，回答相关问题，
即有机会免费领取全家香港迪士尼乐园奇妙之旅。

答题方式(任选一种)

- 登陆迪士尼官方网站 www.Disney.com.cn/magic
- 委送短信GCTV8到555875，登陆迪士尼移动网站(中国移动开通GPRS功能
用户适用，每条信息免费，资费不包含通信费)
- 答题截至时间：11月25日晚24:00时整

活动奖项(图片仅供参考，以实际操作为准)

- 特别大奖一名：香港迪士尼乐园奇妙之旅(含三人机票、迪士尼乐园门票及住宿)
 - 二等奖：迪士尼手机大奖(10台)
 - 三等奖：迪士尼电影DVD珍藏版(1000份)
- 同时，所有通过手机答题的用户，都将获赠精美手机墙纸。



香港迪士尼乐园
奇妙之旅游



迪士尼手机大奖
价值1500元



迪士尼DVD珍藏版
价值28元

登陆迪士尼官方网站，参与十一月《小美人鱼2》电影主题活动，赢美国迪士尼乐园全家奇妙之旅！

更多活动细则，请登录迪士尼官方网站 www.Disney.com.cn 查看。